

## 从百岁老人李力群的遭遇看高岗



这张像做了遗像

2020年4月6日晚，高岗遗孀李力群与世长辞，享年100岁。

直到7月31日上午，她的告别仪式才在八宝山一号厅举行。

笔者和徐庆全君前往告别这位一生坎坷的老人，想为历史留一点注脚，但以这样的方式参与历史则让人无奈、无力。

当天，庆全的微信号，多次尝试发出一篇有关李力群的长文，而不成功。他文中有一句话，李力群的下半生就是要找回高岗是“同志”的称呼（大意）。笔者深以为然，并试着从高岗去世后，她和家人的遭遇，简单梳理一下，高岗到底是不是反党集团的首脑人物。



1952年，高岗与妻子李力群在辽宁沈阳。

高岗 1954 年 8 月自杀后，高家由东交民巷搬至新街口。

一天傍晚，一位行色匆匆的军人来到高家，小声问李力群有什么困难？

李力群当即意识到是彭老总派来的人，但她还没出口，就被来人摆手制止了。

周恩来曾专门叮嘱李力群，别人问起高岗与他人的关系，以及做了什么，一概推说不知道。这一招，让李力群在以后的岁月里，免受了好多苦。

林彪也曾派人看过李力群，还送了粮油，接高家的孩子们看了电影。

后来，李力群被下放到安徽“五七干校”劳动改造，几个孩子分别被发配去河南、湖南、甘肃、内蒙古插队。

1971 年，毛泽东、周恩来、指示将李力群作为保护对象。此后，李力群和几个子女陆续返回北京。周恩来亲自挑选了王府井附近的一处四合院，将他们一家安顿下来。周恩来曾向李力群透露，毛泽东当年曾提议，保留高岗的中央委员，可以回西北当省长，但这些话并没有传达给高岗，以至于高岗绝望自杀。

毛泽东更指示，高家的孩子每人每月补助 40 元（这可是高级别干部的待遇）高家的孩子上学不要区别对待。

李力群先后当选为四届全国人大代表和五届全国政协委员。从那以后，每逢重大节日，李力群都会受邀出席国宴，享受登天安门观礼待遇。



位于现在的东北育才学校初中部教学楼走廊里的李力群塑像

文革以后，胡耀邦要为高岗平反，并让中组部成立了一个高岗平反小组。

胡耀邦当时评价说，高岗是自由主义，不是反党路线的问题。但因为种种阻力，没有办成。

1987年，李力群离职休养，享受副部级医疗待遇。

尽管重新处理高岗案障碍重重，但李力群毫不灰心。她仍坚持不懈地收集材料，年年上书党中央，希望能在适当时候、采取适当方式解决高岗蒙冤问题。她先后写出《紧密团结在毛泽东周围——高岗与七大》、《建立巩固的东北根据地——东北解放战争时期的高岗》等文章，回忆亲历的高岗对中国革命和建设所做的重要贡献以及“高岗事件”的实情。

高岗身边工作过的人也在做这方面努力。1999年3月，高岗秘书赵家梁上书党中央，认为“高岗反党问题，是我党在建国后的第一个冤假错案，应该得到纠正”，建议“重新审查高岗反党问题”。

2002年，中共中央政治局常委、中央书记处书记曾庆红派中组部副部长李铁林和审干局局长赵恩洲以及中组部老干部局局长吴卫新看望李力群。李铁林告诉她：请你耐心等待，这件事要调查研究写报告给中央。我留个电话，你有什么问题和困难可找他们。

2004年6月初，中组部副部长赵洪祝和中纪委副书记张惠新代表中央看望李力群，赵洪祝说：党中央对重新审理高岗的问题很重视，组织力量用了3年左右的时间，查阅各个历史时期的500多份档案资料，对高岗同志一生有了更多的、新的认识。高岗同志为党和国家做了大量的工作，对西北、东北根据地的创建及建国之初的抗美援朝做出了很多贡献。听到赵洪祝称呼“高岗同志”，李力群激动得流下了眼泪。赵洪祝还说：1955年的决议还不易纠正，因为现在党内还有不同意见，时机还未到，你要耐心等待。

2008年10月，高岗纪念馆在陕西横山县高的老家开馆。

2009年7月16日，高岗塑像在横山县落成。

官方虽然没有公开平反，但实际上大家都认可了一个事实。

高岗到底是不是同志？



## 附件一

### 讣告（一）

中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，第四届全国人民代表大会代表，第五届全国政协委员，李力群同志因病医治无效，于2020年4月6日在北京逝世，享年99岁。

李力群同志1920年12月生，江苏睢宁人。1937年12月参加革命，1938年7月加入中国共产党。抗日战争时期，曾在陕西西安八路军办事处、陕北公学、青年干校、中央组织部培训班学习、工作。历任陕甘宁边区党委秘书处秘书、延安柳林区区党委宣传科长，区委副书记、县委委员等职。后又到中央高级党校一、二部学习。解放战争时期，在东北局办公厅工作，历任松江省委妇女部办公室主任兼区梦觉部长秘书、妇女培训班主任。

建国后，曾任沈阳东北第一育才学校校长、书记，东北妇女联合会执行委员，东北局妇委委员，东北总工会委员。1952年进京后，先后在教育部普教司、劳动部培训司、教育部学生司工作。

李力群同志的一生，是革命的一生，光辉的一生，是全心全意为人民服务的一生。她对党忠诚，一生坎坷始终不渝，顺境逆境从未动摇，有生之年为党和国家的教育事业贡献了自己的全部力量。

遵照家属意愿，丧事从简，因疫情原因，悼念形式延后举办，日期另行通知。

谨此讣告。

2020年4月7日

李力群同志治丧委员会

### 讣告（二）

中国共产党优秀党员、教育部原学生管理司顾问，第四届全国人民代表大会代表、政协第五届全国委员会委员李力群同志(享受副部长级医疗待遇)于2020年4月6日21时37分因病在北京逝世，享年100岁。

兹定于2020年7月31日(星期五)9时30分在北京市八宝山殡仪馆大礼堂举行李力群同志遗体告别仪式。根据殡仪馆新冠肺炎疫情防控要求，参加告别仪式人员务必佩戴口罩，不要与家属握手，应采取点头致意方式表达慰问。

特此讣告。

教育部离退休干部局

2020年7月27日

## 附件三

### 沉痛悼念李力群同志

#### 李力群同志生平

中国共产党优秀党员、教育部原学生管理司顾问、离休干部李力群(享受副部长级医疗待遇)，于2020年4月6日21时37分因病在北京逝世，享年100岁。

李力群，女，汉族，江苏省睢宁县人，1920年12月26日出生，1937年12月参加革命，1938年7月加入中国共产党，1983年8月离休。

1937年“七七事变”爆发后，在南京汇文女中读书的李力群受进步思想影响，积极参加抗日活动，1937年12月到达陕西，在西安八路军办事处学习。1938年5月赴延安陕北公学学习，同年7月加入中国共产党，1938年12月起先后在陕西安吴青训班、中央组织部训练班学习，1939年10月任陕甘宁边区党委秘书处秘书，1942年1月任延安县委柳林区委宣传科科长、区委委员，1943年5月到中央党校二部学习。1946年6月调中共中央东北局办公厅工作，1947年1月任中共松江省委妇女部部长秘书、机关总支书记。1949年2月起历任东北第一育才小学校校长、中共中央东北局直属机关党总支副书记、中共中央东北局妇委委员、东北妇联执行委员、东北总工会执行委员。1953年4月起先后在中央人民政府教育部小学教育司、中央人民政府劳动部调配局、中央人民政府高等教育部学生管理司工作，1969年10月下放教育部“五七干校”锻炼，1971年12月起先后在北京图书馆、教育部学生管理司工作，曾任学生管理司办公室主任、顾问。1983年8月离休。

李力群同志是第四届全国人民代表大会代表、政协第五届全国委员会委员。

李力群同志在艰苦的战争年代里，在血与火的洗礼中，坚决贯彻党的路线方针，认真做好党组织交给自己的每一项工作任务，为抗日革命根据地的巩固和发展，为全国的解放事业作出了积极贡献。作为东北第一育才小学校第一任校长，她为培养革命事业接班人积极努力工作，为党和国家培养了大批人才，为建国初期的基础教育事业作出了重要贡献。

李力群同志在教育部工作的二十多年中，认真负责、兢兢业业，她组织观念强、作风正派、生活朴素、善于团结和帮助同志，十分关心年轻同志成长。她工作严谨认真，注重调查研究，认真听取基层意见，深受基层同志爱戴。她非常重视招生和毕业生分配改革工作，提出了很多宝贵的指导意见，为做好招生、学籍管理和毕业生分配工作做了大量卓有成效的工作，为我国教育事业的发展作出了突出贡献。

李力群同志参加革命以来，始终自觉同党中央保持一致。她离休后，继续关注着社会主义建设事业和我国教育事业的改革发展，关心人民群众疾苦。坚决维护习近平总书记党

中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。她严格要求自己，坚持读书、看报，多年坚持参加支部学习活动，与离退休干部局和所在党支部保持密切联系努力做到政治坚定、思想常新理想永存，展现出一个共产党员的优秀品质。

李力群同志的一生是革命的一生，全心全意为人民服务的一生。她把毕生的精力献给了党，献给了中国人民的解放事业、新中国的建设事业，特别是党的教育事业，实践了为共产主义奋斗终生的誓言。她对党和人民的忠诚，对祖国和人民的热爱，对教育事业的贡献，永远铭记在我们心中！

李力群同志安息吧！

**特别声明：**以上内容(如有图片或视频亦包括在内)为自媒体平台“网易号”用户上传并发布，本平台仅提供信息存储服务。